

《北方的霓裳，北方的河》入围两大电影节

# 这部电影是宁夏导演赵磊拍的

本报记者 张雪梅

前不久，由宁夏导演赵磊拍摄的纪录电影《北方的霓裳，北方的河》荣获第十二届北京国际电影节创投单元“最具投资价值项目奖”以及85万元投资奖励，是今年北京国际电影节创投板块入围项目里唯一一部纪录电影项目。

11月7日，记者见到了赵磊，他正准备去福建厦门参加2022年中国金鸡百花电影节。“《北方的霓裳，北方的河》入围金鸡百花电影节‘评委会特别关注单元’，这次会有展映和导演交流等环节。”赵磊说。



■ 赵磊在北京国际电影节创投单元颁奖现场。



■ 剧组在甘肃渭源拍摄。



■ 剧组在青海花石峡牧场合影。

本版图片均由受访者提供

## 纪录片的魅力就在于“未可知”

赵磊1985年出生于盐池，并不是影坛新人，他曾在华侨大学和北京电影学院学习电影，当过记者、编导，干过自媒体，但心中始终有电影梦。

2008年，赵磊执导的电影短片《旅途》入围四川电影电视节；2011年，编剧并执导的电影《日光之下》入围西安民间影像展和第三届大连独立影展；2015年，制作电影短片《山之外》；2018年，制作电影短片《酿土》；2019年，开始制作《北方的霓裳，北方的河》；2020年，编剧的作品《流浪者之歌》入围吴天明电影专项基金，本人入选“大师之光”青年编剧高级研习班。

2018年，赵磊策划拍摄了一部以一位西北摄影师为主角的公路片。勘景过程中，他开始关注沿黄河两岸居民的生活状态。“那种带着苍凉的美和孤独的生活状态，让人震撼。”赵磊说，从那时起，他一边踩线一边选择故事主

角，策划《北方的霓裳，北方的河》的拍摄。拍摄过程中遇到不少突发事件，比如拍摄第二个小故事时，一位角色突发疾病去世，原本写好的剧本无法继续，只能重新构架。这件事让摄制组其他成员始料未及，但赵磊却表示，纪录片的魅力就在于“未可知”。

除了每天奔波数百公里拍摄，赵磊还坚持自己撰写剧本。《北方的霓裳，北方的河》从2018年开始筹备，4年时间里，从黄河源头的青海，到黄河上游的甘肃、宁夏，再到黄河中游的陕西、山西，赵磊带着摄制组沿着黄河拍摄了20T的影像素材，撰写了10多万字的《田野调查手记》《导演创作谈》《影像集》等，每篇都配了摄影图片、人物特写、手绘转场图等。赵磊告诉记者，踩线过程中一共选了20多个人物，都进行了前期采访和拍摄，但最终只有5组人物进入影片。

## “人不能忘了自己的根在哪儿”

“想拍一部关于北方的纪录电影已经很久了。2018年，我们着手勘景、写作、摄影，慢慢打磨出成熟的想法。”谈起这部纪录片的缘起，赵磊说，“这条北方的河——黄河，它哺育了黄土地数千年，生活在这片土地上的人们深受黄河的眷顾，他们即使离开了这里，目光也始终无法远离这条河。”

虽然拍摄过很多题材，但说到电影题材，赵磊首先想到的还是西北。“我之所以关注那些单纯而简练的形象，因为那里是我的故乡，人不能忘了自己的根在哪儿。”

“4年时间，《北方的霓裳，北方的河》已经投入170余万元，这

几乎是我所有的积蓄。”赵磊坦言，北京国际电影节85万元的投资奖励主要针对电影的后期制作，这对于还得投入150万元的他来说，可谓雪中送炭。

为了让这部纪录片取得最佳观赏效果，赵磊采用最新的电影摄影机进行拍摄。片子中出现的角色都是本色出演，他认为这是影片最大的看点。正如北京国际电影节评委所言：“纪录片能够在创投板块里拿奖，是比较罕见的。尤其是拿下‘最具投资价值项目奖’，某种程度上代表了电影节对于未来纪录片市场的嗅觉。”

## “我在等一场雪”

《北方的霓裳，北方的河》原生态地展示了黄河水亘古奔流、黄河儿女生生不息的生动画卷。清新质感的画面语言，温婉平静的讲述方式，唯美大气的艺术表现形式，撼人心魄。赵磊表示：“我们要将历史和文化中的诗意图融入普通人的生活中，润物细无声。希望通过纪录片，让大家可以看到一个真实的西北，它不遥远，也不神秘，而是充满东方神韵。”

影片预计拍摄5个故事，包括青海黄河边的两个女人、甘肃黄河边的两兄弟、宁夏中卫黄河边开渡船的人和石炭井矿区的留

守者，目前已经完成了3个。

进入11月，赵磊时刻关注着下雪的讯息，随时准备动身前往陕西和山西。“还有两个故事要在那拍。现在，我在等一场雪。”赵磊说，黄土高原的地貌必须是在大雪纷飞的时候才能拍出感觉。2019年去勘景时，正赶上瑞雪初降，陕北高原一片雪白。对比如此强烈的空间和色彩，将给影片带来美妙的观感。

目前，影片初剪已有100分钟，预计成片在2小时左右。“今年年底下雪的时候，就是电影杀青的时候。”赵磊预计，明年六七月影片将完成制作。